

上午大雾下午霾 昨天的空气真“够呛”



小羽说天气

讲讲我们身边的气象

从昨天凌晨开始，南京南部地区就处于浓雾笼罩之下。而在城区，虽然没有透彻的蓝天，但也算秋高气爽，根本察觉不出郊区已经是大雾弥漫。因此南郊与城区几乎是“两重天”。

前天还是良好的空气，到了昨天却拉响了警报，灰霾和秸秆焚烧伴随着雾气“入侵”南京，空气指数一下子跌到了轻度污染。根据气象部门预测，今天江苏西部、南部地区依然有可能起大雾。

»视线被阻挡

雾气借东风包围南郊

昨天，南京的浓雾显得十分奇怪，这场雾有着明显的“分水岭”，早晨主要集中在溧水，对南京城区影响不大。南京的禄口机场成为浓雾的重灾区，从凌晨开始，雾气渐渐聚集，到了清晨5点，能见度降低至3公里，能见度最差的时候，只能达到200米以下，飞机无法起飞。上午8点，太阳已经升起，但浓雾还没有散去，能见度只有1.5公里。

气象专家表示，最近东南暖湿气流势力增强，清晨时分近地面吹东风，大雾就借着东风，慢



玄武湖湖面上，笼罩着一层薄雾 快报记者 路军 摄

慢跟着弥漫开来。而南京郊区湖泊多，空气湿度比城区重，因此大雾集中在郊区，郊区近水处甚至有团雾的可能。

大雾源于水汽足、气温低

昨天发生的秋雾主要是因为夜间水汽足、气温低。最近两天，南京的空气湿度比较大，空气湿度都在60%左右，昨天清晨相对湿度竟达96%。空气中游离着大量的分子，一旦进入夜晚，气温急剧下降10℃，长时间低温让空气中的水汽达到饱和，大雾也就形成了。

气象专家表示，这是典型的“辐射雾”，雾气在清晨日出前形

成，但是太阳出来后，地面温度上升，空气又回复到未饱和状态，雾滴也就立即蒸发消散。因此这种雾天出现后，往往就是晴好天气，因此有“十雾九晴”的说法。

今天江苏依然有雾

预计今天凌晨起，在江苏省的西部、南部，依然会有雾气发生，部分地区还会出现低于1公里的大雾。但是随着太阳升高后，雾气将会逐渐散开。

10月份，南京就进入了大雾的频发期。雾天里，建议您取消晨练，驾车要小心。

快报记者 孙羽霖 安莹

»呼吸受影响

昨天空气质量全面下滑

南京昨天灰蒙蒙，导致市区环境空气质量骤然下滑，各空气监测点的空气质量全部一路“恶化”，达轻度污染，是入秋以来最严重的一个污染天。

昨天下午，“雾气”越来越浓，变成了霾。昨天的监测数据显示，整个南京城几乎没有一个“干净”的地方，平均污染指数达到119，为轻度污染级别。

根据9个国控点的监测数据表明，就连平时空气质量一直保持新鲜的草场门地区，污染指数也已经达到了125。昨天空气最干净的是玄武湖地区，但资料显示，即便如

此，这里的污染指数也高达109。

雾霾开始折腾南京

监测人员介绍，雾霾天气首要污染物就是可吸入颗粒物，会让人感觉呼吸不畅，视线受阻。气象部门的数据显示，昨天下午3点，南京能见度在5公里左右。

南京城空气质量状况全部轻度污染原因是什么？专家分析说，没有大风对流，污染物被固定在城市上空，无法迅速消散越积越多，空气污染指数也随之上升。

不全是秸秆焚烧的错

国庆之后，也进入到水稻收割的季节，秸秆焚烧带来的空气

污染再次成为市民担心的问题。从前天开始，江宁部分地区出现了秸秆焚烧。但是南京环境监测站的工作人员分析，这次空气变差，秸秆燃烧的作用不是很明显，还是空气扩散条件差造成的，目前看来只有江宁、溧水有零星的火点，城区里面还闻不到那股呛人的浓烟味道。

专家提醒市民，雾霾会增加交通事故的发生几率，还易诱发与心肺功能障碍有关的疾病。因此，雾霾天最好减少户外活动。

预计今天空气质量依旧不好，可吸入颗粒物污染分指数在120—140范围，还是轻度污染。

快报记者 孙羽霖 安莹

咳嗽肤干头发掉，都要润肺防秋燥

门诊故事

国庆长假后第一天正是寒露节气，气温下降，降雨减少，空气比较干燥，不少人感觉口鼻咽干、胸痛干咳，特别是清晨起床，由于干燥引起的不适加重，这就是“秋燥”。记者在南京市中医院了解到，由秋燥引起的不适逐渐增加，出现口干咳嗽、咽喉炎、口腔溃疡、便秘等现象，专家提醒要以清热、养阴、润燥来应付。

咳嗽：温燥凉燥疗法不同

秋季转凉、空气干燥，人体对水的需求量增大，最好能每天达到2000毫升。不过，不少人发现喝水仍解决不了“体渴”。南京市中医院大内科张钟爱主任指出，秋季是收获的季节，中医认为人也开始收藏津液，肺主

水、水生津，肺容易被燥邪所伤，因此要解决秋燥引起的不适，关键是养肺、润肺。在饮食上可以防燥滋阴、养肾润肺为主，如梨子、百合、花生、山药等，少辛辣食物，适量增加酸味食物；情志上要做到神志安宁，以“养收”为原则；运动宜选择轻松平缓的如步行、太极等。

值得注意的是，秋燥也分温燥与凉燥。如何区分呢？张钟爱指出秋分之前，暑热有余，多见于温燥，秋分后，寒凉渐重，以凉燥为主，具体要根据温度，20℃以下多凉燥。以秋燥咳嗽为例，初秋，往往属偏热的类型，常见症状有干咳无痰，兼有咽喉肿痛，皮肤和口鼻干燥。凉燥咳嗽则是燥而偏寒的类型，由于燥邪伤肺引起咽干，多以咽干为主，病发时怕冷，发热很轻，头痛鼻塞，咽喉发痒或干痛。温燥引起的咳嗽以炖梨等凉润为主，而凉燥引起的咳嗽可采用桑杏汤温

润为主。凉燥咳嗽容易同感冒混淆，如都伴有头痛、恶寒、发热，但凉燥咳嗽无汗无痰，市民自行吃感冒药往往并不能缓解症状。

肤干头发掉：要先护肺

不少爱美女士发现秋分后南京的天气急速转凉，身体尤其是四肢皮肤特别干燥、瘙痒，一抓还有白屑飘下，同时头发枯黄开始大把掉。

据南京市中医院皮肤科石红乔主任介绍，皮肤瘙痒、脱发都与秋燥有关，大家知道秋燥伤肺，事实上空气中的湿度降低，皮肤皮脂分泌量减少，不少年轻人觉得皮肤干燥，开始选择泡澡，认为洗澡时皮肤在大量“喝水”，特别舒服。但实际上往往使皮肤愈来愈干燥、瘙痒。同时头发干枯脱落，也与身体内环境有一定关系。建议多吃滋阴润肺的食品如梨、蜂蜜、莲子、百合，同时少吃刺激的，口味较重的热性食物。

便秘：多喝水多吃果蔬

秋季干燥、燥伤津液，肠道干涩，容易引起便秘。的确入秋以来，便秘患者明显增多。

南京市中医院肛肠科丁曙晴副主任中医师提醒，长期便秘容易诱发肛裂，尤其是秋季的气候干燥，且饮水减少，新鲜蔬菜、水果食用不足，往往导致便秘或粪便干结，长期排便困难干结的大便可划破肛门，发生肛裂。值得注意的是，爱美女士会吃一些腹泻减肥药，会造成身体里面水分流失，造成脱水，更加极易导致便秘。便秘患者除了积极治疗外，还应多喝水，多吃蔬菜水果，保持大便通畅，同时能降火清心，防止口腔溃疡；情绪忧郁也会引起或加重便秘，因此患者应身心舒畅、知足常乐、下气通畅，养成定时排便习惯。

通讯员 钱文娟
快报记者 刘峻



着装厚度指数

4级

可穿衬衣加马甲或薄外套等，由于温差较大，早晚注意增加衣服。



感冒指数

3级

比较容易感冒，体弱者要加强自我防护。

»出游前先看看这些

暴雨浇下海南游“冷飕飕”

快报讯（记者 孙兰兰）这个黄金周，南京各大旅游景点人气格外火；然而，在国内游一直占领先地位的海南游，却在假日期间遭遇暴雨的无情袭击，成为“最冷黄金周”。昨天，记者从南京各大旅行社了解到，节后海南游的状况更为“凄惨”，部分旅行社已经叫停了10月11日之前的海南团。

这个黄金周去海南的游客很郁闷。原本是想去享受阳光沙滩的，结果，大东海、亚龙湾等“亲海”项目都无法进行，很多游客只能被大雨“锁”在酒店里，最终败兴而归。海南假日办调查显示，1日至7日全省10家主要旅游景区（点）共接待游客24.23万人，同比下降23.69%；门票收入1367.17万元，同比下降10.74%。

“我们这两天的海南游也全部停了。”江苏省中旅国内部负责人殷俊介绍说，10月7日原本有一个团，后来取消了，一直到10月11日之前的，所有海南游全都停了。也有不少旅行团仍然在正常发团。记者了解到，昨天晚上飞赴三亚的航班上座率仍高达七成。“客人没有提出退团，目前旅游主管部门也没有相关警示或要求发出，所以我们还是正常发团。”江苏舜天海外旅游有限公司的工作人员说，这两天航班也没有停飞取消的情况，而据他们与当地的联系，海南雨势已有所减弱。

“毒”草开始出没 警惕过敏性鼻炎

快报讯（通讯员 顾颐菲 记者 刘峻）长假秋高气爽，就在大家放松游玩时，过敏的病源也悄悄靠近了大家。国庆期间，因为过敏来南医大二附院就诊的病例不仅没有减少，反而比平时多了一倍。市民小金就是趁着难得的假期，到郊区玩了一趟，回来后因为喷嚏不断、眼睛又痒，到二附院来就诊，查出来是过敏性鼻炎。

小金说，起初只是早上起来会一连打上六七个喷嚏，晚上睡觉时鼻子也是堵着，只好用嘴呼吸。后来，病情发展到眼睛也开始奇痒难忍，血丝很多。他一开始还担心是不是感染上了红眼病。被诊断为过敏性鼻炎，小金很纳闷，自己从来也没有过敏性鼻炎啊。

南医大二附院耳鼻喉科程颐清主任介绍，10月初正好是南京地区葎草、蒿草、豚草长得非常茂盛的季节。特别是蒿属类植物的花粉致敏性强，弥散在空气中的含量高，是引起我国秋季花粉症（也称季节性过敏性鼻炎）的罪魁祸首之一。另一重要强大的致敏植物就是来自北美等国家的豚草花粉，这是迄今为止发现的致敏性最强的花粉。这两种植物在野外的繁殖能力很强，只要有空地都很容易发现它们的身影。因此在郊外游玩时，可能会没有直接接触到带花粉的花，而这时草类的花粉已经悄无声息地钻进了你的鼻子里。

程颐清指出，日常生活中应当加强对鼻子的保护，清晨起床后可用冷水冲洗鼻子，保持鼻腔清洁。每天早晨5点到上午10点是花粉扩散的高峰时间，这时要尽量避免接触到草类。